

■ 一晨不染 |

亚洲第一球星
大谷翔平

娄一晨

本周一晚间,美国洛杉矶传来惊人的消息:洛杉矶道奇队正式宣布以10年7亿美元的天价合约签下日本棒球明星大谷翔平!

这是美国职业棒球大联盟历史上最高纪录的球员合约!此前的纪录是美国著名选手迈克·特劳特(大谷翔平在洛杉矶天使队的队友)在2019年与洛杉矶天使队签下的12年4.265亿美元的延长合约(2019-2030)。

这是北美职业体育历史上最高纪录的球员合约!此前的纪录是著名橄榄球四分卫帕特里克·马霍姆斯在2020年与堪萨斯城酋长队签下的10年5.03亿美元的延长合约(2022-2031)。

这是世界体坛历史上最高纪录的运动员合约!此前的纪录是阿根廷球王梅西与巴塞罗那队签下的4年6.74亿美元的合约(2017-2021)。

如果单纯以合约总价值来计算的话,那么大谷翔平无疑就是当今世界体坛的第一人。但是,考虑到棒球运动的国际影响力完全不能比肩足球,显然大谷翔平的“江湖地位”比之梅西和C罗还相距遥远。不过,无论如何,这一纸10年7亿美元的合约已经足够让这位不世出的棒球天才青史留名了……

回顾大谷翔平的成长历程,出生于1994年7月5日的他可谓少年成名。高中时就以投球时速160公里而闻名全日本。2013-2017效力日本职棒时每年都入选全明星赛,2016年更是帮助北海道火腿斗士队勇夺日本职棒总冠军,自己也当选太平洋联盟年度最有价值球员(MVP)。

2018年,大谷翔平加入美职棒洛杉矶天使队。当年就获得美国联盟最佳新人奖。2021-2023年,大谷翔平连续三年入选美职棒全明星赛,两次当选美国联盟最有价值球员,两次获得象征最强打击选手的银棒奖。今年,大谷翔平还以44支本垒打的表现拿下本赛季本垒打王的称号。

有趣的是,这次大谷翔平的10年7亿美元合约将有97%是延迟支付,同样改写世界体坛纪录。根据ESPN爆料,大谷延迟支领的薪资达到夸张的6.8亿美元,预计是在2034年至2043年。

也就是说,大谷在道奇的10年期间仅仅领取2000万美元,年领取只有200万美元!他必须等到39岁之后才能开始领取这笔天价肥约。好消息是大谷不必领到头发胡子都白了,他在50岁前就可领完这笔巨款,由于他每年代言收入达到4500万美元,球员时期的薪资反倒没那么要紧,不如退役之后再慢慢领。

■ 老骥伏枥 |

而今迈步
从头越

姬宇阳

昨天媒体披露,中超未来五年版权合作接近签约,五年价格7.5亿人民币,在当下,这

也是中超版权一个相对务实理性的价格。

2015年,体奥动力曾以80亿元买下2016-2020年五个赛季中超版权,但是泡沫终于还是迅速散去。

日本J联赛的版权新合同今年也是刚刚续签过,从今年起直至2033年结束,总金额高达2395亿日元(约合124亿人民币)。每年差不多10多亿人民币。

英超刚刚官宣的未来为期四年的版权新合同总共67亿英镑(约合607亿人民币)。这仅仅是英超本土版权收入。目前在三年合同期内的英超国际转播权合同,总价接近53亿英镑。

足球市场,也并不是生来就

很热的。

1994年,第一个甲A赛季,上海球市是比较低迷的,1994年德甲凯泽斯劳滕来上海比赛,现场门可罗雀。还有件事情当时资深球迷应该记得,1994年申花有一场主场临时取消了电视转播,目的就是为了让球迷愿意去现场看球。

但是1995年球市就开始热了。当年的套票,是金银铜铁四种连环票,名字起得倒是很接地气一目了然,其中球门后最便宜的铁环票,有位学生在京沪大战前就凭转让一张铁环票,为自己换取了一个月的生活费,价格最高的主席台票,甚至有人千元收购。十连胜彻底引爆了申花的球

市。

1996年,申花的球市持续高温,那年的主场套票最终卖掉24000套,每一场只留2000张散票在赛前出售。

1998年,申花俱乐部总收入达到5000万元,1999年通过场地广告、球衣广告(两项共2600万元),曼联比赛收入(1000万元),其他广告以及比赛门票和出售球员获得的收入,和1998年持平。

那是中国职业足球第一个真正意义上的黄金年代,一度让人看到了职业化的健康发展模式。

即便30年过去了,足球仍然是世界第一运动。

路在脚下,就看中国足球走下去,如何去迈步从头越了。

■ 自说自画 |

下课的标点符号



阿仁

●哈维尔下课,这后面应该打上什么标点符号呢?可以是问号“?”,可以是惊叹号“!”可以是句号“。”,也可以是省略号“……”。

哈维尔下课的问号几乎长达今年一个赛季。即使海港在成为联赛积分榜上第一集团中的一员,甚至成为了领头羊后,哈维尔这位海港队的主帅就始终被下课的问号所套牢。要哈维尔交出帅印的舆论认为哈维尔能力不够,只能执教保级球队,难以率领争冠球队;哈维尔不会使用外援,多场比赛只派上了单外援;哈维尔也不能恰到好处地选派本土球员上场,

调度无方;哈维尔指挥下的球队缺乏霸气,缺少激情;哈维尔还在亚冠资格赛中输给了泰国弱旅,没能晋级亚冠正赛;哈维尔在联赛中领先十多分后渐渐消耗了优势,被山东人追得令球队有点难堪。

●叫喊让哈维尔尽早尽快下课的几乎都是外埠朋友。还不见有多少“310”球迷挺身而出要炒掉哈维尔的。沪上两支足球队今年受尽风吹雨打,风源都来于何处,大家应当看明白了。外地的激进球迷能为沪军出谋划策?我是不相信的。看热闹的不怕事大,盼冠军球队折腾生乱这才称心。不要上当啊!

哈维尔真的下课了,那得点上个惊叹号。炒主帅不稀奇,但一个当年夺冠的教头握不到下赛季就被拿下还是少见的。下一任新帅能夺下中超冠军吗?能在亚冠赛场上有所作为吗?倘若不能如此,那么是谁将会被拉出来顶锅呢?这么点算度也没有,就谨慎驾驶吧。

●哈维尔下课,如果是好聚好散的,那就画上个句号。如果还有其他商谈,那就点一串省略号吧。省略号是个意义复杂的标点,还得等等下文吧。

简言之,炒冠军教练是有风险的。这个话题以后再聊吧。

海港换帅!换帅!勿是阿拉上海人,做啥



■ 棋从断处生 |

口述历史
在足球博物馆

棋

博物馆,是一个最适合口述历史的地方。

北京国安足球队退役老运动员董育在北京建起了“中国梦足球博物馆”,馆址就设在从少儿足球开始,培养过几代国脚曹限东、魏克兴、徐云龙、谢

朝阳、杨晨、杨璞、邵佳一、谢峰、符兵、李辉、邓乐军的北京市朝阳区。

哼哼,不像我们北京西城区,足球青训几十年,也就出了个沈祥福。还有他们丰台区,中华人民共和国成立七十多年了,只培养出高洪波、董玉刚两位国脚。

早就知道董育,当年足球改革,给中国足协领导提意见就曾拿董育他们芦城体校说事儿:“为什么要把已经非常完善的业余体校足球班取消?难道把青少年足球培训体系都放在俱乐部梯队就能快出、多出人才?足球职业俱乐部养一线队都困难,哪有资金投入青训?”足球改革的初期,青训一定还是政府的事,是体育局、教育部门的事,应该由政府财政、体彩公益金投入支持。若是都推给职业俱乐部梯队建设,他们那么急功近利地升级保级,怎么可

能去投资未来青训?

当然了,举例就谈到北京芦城和什刹海体校,当年就那么两个足球班,男足徐云龙、邵佳一、杨璞、董育……女足刘英、李杰、任丽萍、金嫣……都是体校培养出一群国脚。口述历史,谈起中国足球青训体系的人才培养,不管站在哪个角度,传统业余体校出人才都曾辉煌过,不承认都不行。

在中国梦足球博物馆,第一次看到了毛泽东主席接见中国足球队的照片。那是1955年10月30日,毛主席在北京先农坛体育场观看中国足球联队(中华体总训练班+大连造船厂)与苏联泽尼特足球队的比赛画报。这张照片我曾在2018年俄罗斯世界杯期间,在圣彼得堡泽尼特足球俱乐部展览看到过。作为一个资深酷爱足球的铁杆球迷,那时还“愤

青”地表达:“为什么中国没有足球博物馆?为什么毛主席看足球比赛这么有意义的历史照片国内看不到?”

中国梦足球博物馆,也收藏着《中国体育报》老记者张健写的一篇《足球铁人姜杰祥的故事》。作为中国第一代国脚左后卫,姜杰祥曾与年维泗、张俊秀同时代在国家队踢球。1990年,姜杰祥患心脏病抢救无效去世,临终留下话:“我死后请把我的骨灰埋在北京先农坛体育场或工人体育场的左后卫位置上。我活着离不开足球,死后也要看着年轻一代怎么踢,看他们冲出亚洲,走向世界……”

足球前辈、中国足协前任副主席王俊生曾叮嘱:“你要多写中国足球的传承。”参观了中国梦足球博物馆,原来他们干的就是这件事。

敬告读者



读者朋友们,2024年的《东方体育日报》将继续为您提供更深度、更专业的报道、更专业的服务、更有意义的体育生活。需要提醒的是,已经持有2024年《东方体育日报》集订分送单的读者,请尽快前往邮局办理订阅手续,避免延误报纸的投递时间。

还没有订阅的读者请尽快前往邮局办理订阅手续,或拨打上门订报热线11185,或登录东方体育日报官网(www.osports-media.com)网上订阅,或通过东方体育APP及东体微博微信订阅,或到报社现场(威海路755号38楼)订阅。

本报编辑部